9. klase 4 Koaa numurs:

" 25.01.2005.

Teorétiskais tests
Izvélieties vienu atbildi uz katru jautajumu!

1. Talis ir 15 gadus vecs, fiziski vesels zéns (179 cm gars, 60 kg smags). Vips paslaik seZ istaba
pie galda un méacas.

1.1. Cik reizes miniité zéns, visticamak, elpo?

A.5 B. 60 C.16 D.30 E. 100

1.2. Ka gaiss elpojot nonak Tala plauas? Izvélieties pareizo secibu (A,B,C,D vai E), kada
sakartoti ar skaitliem apzimétie dotie jedzieni!

Dotie jédzieni: ‘ _

1. Mute - 2.Deguns 3. Balsene 4. Rikle 5. Alveolas 6. Pleira

7. Elpvads jeb traheha 8. Bronhi 9. Bronheolas 10. Pleira 11. Baribas vads
A. 1-4-11-3-8-6-9 B. 2-4-3-7-8-9-5 C. 2-3-7-9-8-10
D. 2-1-4-11-3-7-9-5 E.1-3-11-7-8-9-5

1.3. Ka sauc procesu, kura rezultata skabeklis no ieelpota gaisa nonﬁk Ta)a asinis?

A. Osmoze B. Turgors C. Skidinasana D. Plausu siicgjspeks E. Difuzija

1.4. Kapé&c plau$u alveolas nekad nesaplok un nesalip kopa?

A. To virsmu kl3j viela, ko sauc par surfaktantu.

B. Tajas ir tidens.

C. To sienipas veido skrimslis.

D. To sienipas ir cietas.

E. Uz alveolu virsmas izgulsngjas holesterins.

1.5. Kads vargtu biit Téla ;)laui&u dzivibas tllpums"

A.8000cm’®  B.2000 cm C.3500cm® D.1000cm’®  E.300 cm®

1.6. Talim pek3pi piezvana draudzene, kuras zvanu vips ir Joti gaidijis. Ka mainas vipa
sirdsdarbiba (1) un elpo¥anas bieZums (2)? Ki sauc $adu organisma darbiba regulicijas

“veidu (3)?*

A. 1-paatrinas, 2—paléninas, 3-neirila regulacija

B. 1¢ paléninas, 2 paléninas, 3—neirala regulacija

C. 1-padtrinas, 2—paitrinas, 3-neirohumorala regulacija

D. 1- paatrinas, 2—paléninas, 3—humorala regulacija

E. Sis zvans neietekm@ ne zéna sirdsdarbibu, ne asinsriti.

1.7. Talis grib trenéties vieglatlétika, tap&c bija aizgajis pie gimenes arsta, lai pﬁrbaudltu savu
veselibu. Arsts atzina, ka z&ns ir vesels un drikst trenéties. Kurs ir Ta]a asmsanallzes rezultats? .
(Asinskermeni¥u skaits noteikts 1 mm 3 asipu.)

A. Eritrociti 4 300 000, leikociti 12 000, trombociti 250 000 { 7
B. Eritrociti 2 800 000, leikociti 8 000, trombociti 240 000
C. Eritrociti 4 400 000, leikociti 7 700, trombociti 230 000 _I '
D. Eritrociti 3 800 000, leikociti 18 000, trombociti 190 000

E. Eritrociti 4 200 000, leikociti 3 800, trombociti 220 000

1.8. Arsts rada Talim cilvéka sirds attelu un stata, ar ko
trenéta cilvéka asinsrites sistéema atSkiras no netrenéta
cilvéka asinsrites sistémas. Ko apgalvo arsts? ; =
A. Trenétam cilvékam ir spécigaka sirds muskulatiira
un lielaks sirds miniites tilpums slodzes laika.

B. Trenétam cilvékam ir spécigaka sirds muskulatiira
un mazaks sirds mintites tilpums slodzes laika.

C. Tren&tam cilvékam parasti ir augstaks asmsspledxens H
neka netrenétam.
D. Trenétam cilvékam p&c slodzes ilgiku laiku ir paatrinats |G
pulss neka netren&tam.

E. Trengtam cilvékam sirds tilpums ir vismaz divas reizes
lielaks neka netrengtam.

1.9. Kura no nosauktajam ir pareiza asins plusmas seciba,
kada asinis pliist caur sirdi un asinsvadiem?
A.LHFJB,CEA - B.LHFABCEJ
C.AFFEIB,CE,J D. JE,C,B,A,F,H,1 E. AJFHJ.B,CE]

1.10. Ierakstiet tabula atbilstoSos burtus no attéla, ar kuriem apzimétas noraditas strukttras!
Plausu vénas Augséja doba véna | Plausu artérija Aorta Divviru varstulis




1.11. Plismu pa cauruli aprékina psc formulas: v=nr'p/8cl. 1 ir caurules garums centimetros, r —

caurules radiuss centimetros, p — spiediena starpiba starp abiem caurules galiem dinos uz

kvadratcentimetru, ¢ — viskozitites koeficients dinos sekundé uz kvadratcentimetru, V ~tilpums cm’

sekundg. Kas visspécigak ietekmés asinspliismas pretestibu asinsvada?

A. Asinsvada garuma palielinasanas divas reizes

B. Asinsvada diametra palielinasanas divas reizes Asinsspiediens

C. Asinsspiediena divkarSo$anas (mm Hg) A B ,C ,D E

E. Asins viskozitates divkarSo$anas o
. . n v o . . Sistoliskais

F. Asins viskozitates samazina$anas divas reizes. 120

1.12. Grafika paradits asins tilpums, kas parvietojas 1

pa asinsrites sistémas daZadiem asinsvadiem (A-E), Diastoliskais \

ka asi sistoliskais un diastoliskais asinsspiediens. 80 f

Kuri asinsvadi ir apziméti ar burtiem A B,C,DunE? \
Asinsvads Atbilde (A,B,C,D vai E) 40
Venula \

NI
Kapilars . P~

Arteriola

Véna

Artérija

2. Talim dzim3anas diena tika uzdavinati tris telpaugi (X, Y un Z, mérogs nav ievérots). Vips tos
novietoja plaukta pie logam pretgjas sienas un laistija divas reizes nedg)a. Péc tris méneSiem divi
augi bija kluvusi bali un izstidzejusi, bet treais bija veseligs. e

2.1. Ka sauc telpaugu X?

A. Asparags  B.Hlorofits C. Begonija
D. Tradeskancija E. Sansevjéra

2.2, Ka sauc telpaugu Y?

A. Aspidistra jeb majas svétiba B. Hlorofits
C. Gumijkoks D.Klerante E. Peperomija

2.3. Xa sauc telpaugu Z?
A. Asparags  B. Tradeskancija C. Amarants
D. Eiforbija  E. Begonija N

2.4. Kuri divi telpaugi pac tris ménesiem bija
sakusi nikujot?

A XunY B.XunZ C.YunZ
2.5. Kads ir $o augu nikujo$anas iemesls?
A. Parmériga laistilana

B. Parak reta laisti$ana

C. Nepietiekams apgaismojums

D. Parmerigi spilgts apgaismojums.

E. Parak mazs pukupods

2.6. Ka telpaugi pareizi jalaista?

A. Ta, lai uz trauka zem pukupoda vienmér biitu Gidens.
B. Ziema tie vispar nav jalaista.

C. Jalaista tad, kad augsne ir kjuvusi sausa.

D. Jalaista nedaudz un katru dienu.

E. Jalaista ar novaritu un atdzesstu iideni. ,

2.7. Talis vélas telpaugu X pavairot, lai péc ménesa
uzdavinatu savai draudzenei. Kura ir piemérotaka 83
auga pavairo$anas metode?

A. Ar seéklam

B. Ar lapu spraudepiem

C. Ar vasas spraudepiem

D. Ar saknu spraudeniem

E. Potgjot

2.8. Kur savvala aug vairums pie mums audzsto telpaugu?
A. Tundra B. Steps C. Tropos

D. Mérenas joslas plavas E. To nav iesp&jams pateikt.

2.9. Kur§ apgalvojums par visiem $iem telpaugiem (X, Y un Z) ir pareizs? '
A.Viendigllapji . B. Divdigllapji C.Ziedaugi  D. Sporaugi  E. Liliju dzimtas augi




3. Sestdiends un sv&tdienas Talis brauc ciemos pie vecmaminas un vectétina uz laukiem.
Vigiem ir govs, aita, auns, tris kazas, zis, zirgs, divas ciikas, desmit trusi, astonas vistas,
viens gailis, piecas zosis un desmit fazini.

3.1. Pie cik kartam pieder $ie dzivnieki? , ' 1
A.8 B.4 C.5 D.6 E.7 '
3.2. Pie cik klas&m pieder $ie dzivnieki?

Al B2 C3 D.4 E.S

3.3. Pie cik dzimtam pieder 3ie majputni?

A1 B.2 C.3 D.4

3.4. Attela paradita govs gremosanas sistémas
uzbiive. Jerakstiet tabula pie gremo$anas sistémas
daju nosaukumiem atbilsto¥os ciparus no attéla!

Baribas vads

Gramatnieks u [’

Aceknis

Spureklis

Glumenieks

3.5. Kuriem no $iem dzivniekiem arf ir idziga gremo3anas sistémas uzbiive ka govij?

A.Visiem ziditdjiem  B. Tikai aitai  C. Tikai kazai D. Tikai-aitai un kazai E. Tikai aitai,
kazai un ciikai : :

3.6. Govs sp&j sagremot pat salmus, bet cilveks to nespéj, jo vipa gremosanas sulas nevar saskelt
celulozi. Kas govij palidz saskelt salmos esoo celulozi?

A. Kupga sulas fermenti B. Bakt@rijas un mikroskopiskas sénes C. Parazitiskie tarpi
D. Virusi E. Ar baribu noritas ajges.
3.7. Ka govis staiga?

A. Uz 3. pirksta B. Uz 2. un 4. pirksta C. Uz 3. un 4. pirksta D. Uz &etriem
pirkstiem E. Uz 1. un S. pirksta

3.8. Kur§ apgalvojums par govju slauk¥anu un pienu nay pareizs?

A. Visas slaucamas govis ieprieks ir bijusas griisnas

B. Pienu var iegiit no govim tikai laktacijas perioda.

C. Ja govis katru dienu neslauc, piens vairs neveidojas.

D. Govs piena visvairak ir tauku, bet vismazak — og]hidratu.

E. Pienu, kas izdalas tida] p&c te]a piedzim$anas, sauc par pirmpienu.
|3.9. Cik daudz piena gada var iegiit no labas slaucamas govs?

A5t B.2t C.17¢ D.1t E.20t
3.10. Kurs apgalvojums par govs zobiem ir pareizs?

A. Nav ilknu un priek¥zobu augsZokli

B. Nav priek¥zobu ne aug%okli, ne apaksZokli

C. Nav mazo dzerok]u aug$zokli

D. Nav lielo dzerok]u apaksZokli

E. Aug8Zokli ir tikai priek$zobi un lielie dzerok]i.

3.11. Kur savvala sastopami trugi?

A. Tikai Ziemelamerika B. Tikai Dienvidamerika un Australija
C. Eiropas dienvidu un centralaja daja, Australija, Jaunzélande
D. Galvenokart Afrika E. Tikai Australija

3.12. Kura ir biitiskaka pazime, ar ko trusi at¥kiras no zakiem?

A. TruSiem ir garakas ausis neka zakiem

B. TruSiem ir spécigakas pakajkajas neka zakiem

C. TruSiem ir biezaks kaZoks neka zakiem.

D. Trusi nemaina kaZoku, bet zaki to maina. _

E. TruSiem mazuli piedzimst akli un gandriz kaili, bet zakiem — redzigi un piikaini.
3.13. Kura atbilde par to, kas kopigs govij, aitai un kazai, pay pareiza?

A. Cetrkameru sirds B. Homotermi dzivnieki C. Atgremotaji

D. Ragi aug tikai tévipiem. E. Domestificéti dzivnieki. :

3.14. Sausa nogaze pie upes Talis atrada augu, kas redzams uz Jiisu dalibnieku kartipas?
Ka %o augu saue?

.........................................................

...................................



